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Prof. Walter Tadeu Nogueira da Silveira

Plano Cartesiano
Parte 1
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Parte 2


1. ENEM Uma falsa relação

O cruzamento da quantidade de horas estudadas com o desempenho no Programa Internacional de Avaliação de Estudantes (Pisa) mostra que mais tempo na escola não é garantia de nota acima da média.
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Dos países com notas abaixo da média nesse exame, aquele que apresenta maior quantidade de horas de estudo é:

a) Finlândia                        b) Holanda                  c) Israel                          d) México                       e) Rússia





2. ENEM Uma pesquisa do Instituto de Pesquisa Econômica (Ipea) investigou qual área faz a economia crescer mais e quais os maiores responsáveis pela diminuição da desigualdade na distribuição de renda.
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Considerando apenas as áreas que contribuem para o crescimento econômico mais do que o investimento em exportação, qual delas é a que mais influencia para a maior igualdade?

a) Bolsa família      b) Educação      c) Investimento em construção civil      d) Previdência Social        e) Saúde
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Parte 3
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. (Ibmec) Considere o triangulo ABC, onde A(2, 3), B(10,9) |a) 2V3 5 e)6
e C(10, 3) representam as coordenadas dos seus vértices b)3 d)3v2

no plano cartesiano. Se M é o ponto médio do lado AB,

entdo, a medida de MC vale:
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4. (PUCC-SP) No gréfico abaixo tém-se:

® um triangulo ABC de vértices A(3; 3), B(=5; —=1) e
C(=2-7;

* o circulo inscrito no triangulo ABC;
* aregido sombreada R.

O baricentro do triangulo ABC é

weaabso) el

b) (—2; —%) d) (_%; -%
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5. (PUC-RJ) O valor de x para que os pontos (1, 3), (=2, 4), |a)8 SRRl e)5
e (x, 0) do plano sejam colineares é: b)9 d)10




image6.png
6. (Cesgranrio-RJ) A area do triangulo, cujos vértices sdo | a) 6 Q9 e) 12
(1.2, 3,4 e @ =1), éigual a: b)8 d) 10
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7. A area do pentagono ABCDE, cujos vértices sao os pon- a) 15 o) 16 e) 17
tos A0, 0), B(1, 6), C(7, 5), D(S, 3) e E(4, 4), é igual a: b) 15,5 d) 16,5
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8. Ospontos M, N, P e O do R? sdo os vértices de um para- a (7,4 d)@ 6
lelogramo situado no primeiro quadrante. Se M = (3, 5), B6.5 e ®3)
N =(1,2)e P =(5,1), entdo o vértice O é: 9.8
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9. (Fuvest-SP) Sejam A = (1, 2) e B = (3, 2) dois pontos do | As coordenadas do ponto C s3o:
plano cartesiano. Nesse plano, o segmento AC & obtido | 5) (2, 2 + V3) o) (2, 1+ v3) e (1++3,2+3)

do segmento AB por uma rotagdo de 60°, no sentido 5
d@22-V3
anti-horério, em torno do ponto A. b) (1 +3, 7) I )
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10. Os pontos med|o~5 doslados. AB, BC e CD de um parale- A542v7 92+547 €)6+3V2
logramo ABCD séo, respectivamente, (1, 2), (4, 6) e (2, 4).
A soma das medidas das diagonais desse paralelogra-| b) 10 + 42 d)4+10V2
mo é igual a:
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NOTAS NO PISA E CARGA HORARIA (PAISES SELECIONADOS)’

NOTA
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@D @coreia do sul 550
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“Considerando as médias de cada pais no exame de matematica. Nova Escola, S50 Paulo, dez 2010
(adaptado) (Foto: Reproduco)
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3. [ENEM) Alunos de um curso de engenharia desenvolve- Vi
ram um robd “anfibio” que executa saltos somente nas
diregdes norte, sul, leste e oeste. Um dos alunos repre- Diregdes.
sentou a posicao inicial desse robd, no plano cartesiano,

pela letra P, na ilustrago. - L

!
!
.
!
!
REPRODUCAOIENEM, 201
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A diregao norte-sul &€ a mesma do eixo y, sendo que o

quais os coeficientes numeéricos representam o nimero
sentido norte é o sentido de crescimento de y, e a dire-

de saltos do robd nas dire¢des correspondentes, e cada
¢ao leste-oeste é a mesma do eixo x, sendo que o senti- |salto corresponde a uma unidade do plano cartesiano.

do leste é o sentido de crescimento de x. Depois de realizar os comandos dados pelo aluno, a po-

Em seguida, esse aluno deu os seguintes comandos de | si¢do do rob, no plano cartesiano, sera

movimentagéo para o robé: 4 norte, 2 leste e 3 sul, nos a) (0:2) b) (0; 3) 9 (1;2) A4 e
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4. [ENEM) Cleber precisava ir a uma papelaria. Sabia a loca-

® lizagdo do ponto de &nibus em que deveria descer.

Quando desceu do énibus, andou % de 1 km para o Sul,
depois 2 km para o Leste, em seguida 3 mil metros para
o Norte e por fim % de 1 km para o Oeste. Observe a

rosa dos ventos a seguir.
Norte

Oeste Leste

Sul

Considere uma malha quadriculada formada por qua-
drados cujos lados medem 500 m.

Se a localizagzo inicial de Cleber é dada pelo ponto A
e a localizacdo final é dada pelo ponto B, qual malha
representa as localizagdes inicial e final de Cleber, de
acordo com a descrigao?

a) b)
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d)

e)
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(Fatec-SP) No plano cartesiano da figura, considere que
as escalas nos dois eixos coordenados sdo iguais e que
a unidade de medida linear é 1 cm. Nele, esta represen-
tada parte de uma linha poligonal que comega no ponto
P(0; 3) e, mantendo-se o mesmo padréo, termina em um
ponto Q.

Now s

E 34567 89101

Na figura, a linha poligonal é formada por segmentos

de reta

* que séo paralelos aos eixos coordenados e

 cujas extremidades tém coordenadas inteiras ndo ne-
gativas.

Sabendo que o comprimento da linha poligonal, do
ponto P até o ponto Q, é igual a 94 cm, as coordenadas
do ponto Q sao

a)(252. b)(281). (32 1). dEB31). e (342.
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6. (Feevale-RS) Na figura a seguir, o ponto A representa | Considerando quilémetro (km) como unidade de me-
@uma praga, e o ponto B, uma livraria. dida, a menor distancia entre a praca e a livraria é de
N aproximadamente

a) 4 km.
b) 5 km.
+ c) 6km.
T d) 7 km.
—4 -3 —p — 2 3 4 | e) 8km.





image19.png
7. (Unicamp-SP — Adaptada) A figura a seguir apresenta
parte do mapa de uma cidade, no qual estao identifi-
cadas a catedral, a prefeitura e a cdmara de vereadores.
Observe que o quadriculado no representa os quarte
rées da cidade, servindo apenas para a localizagéo dos
pontos e retas no plano cartesiano.

|Aver

nida)

Brasil

TCan

ara,
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Sabendo que a distancia real entre a catedral e a prefeitu- a) 1500 m &) 1000v2 m e) 2000 m

r.a & de 500 m, podemos conclujr que a distancia rea|,/em b)500V5 m  d) 500 + 50057 m
linha reta, entre a catedral e a cdmara de vereadores é de
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8.

®

(IFSC) O plano cartesiano representado abaixo mostra
o deslocamento de uma pessoa por 4 pontos diferen-
tes, no interior do pavilhdo da Oktoberfest. Considere
que essa pessoa partiu do ponto A e formou, com seu
trajeto, segmentos de reta entre os pontos consecutivos
A, B, C e D, nessa ordem. Em uma escala em metros, é
correto afirmar que ela se deslocou

a) 53V5 +5m. ¢ 53m.
b)(3V5 +5m  d)23Y2 +7)m

€) 4(3V5 + 5 m
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20
15
10

5
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9. (Cefet-MG - Adaptada) Os pontos A(=5, 2) e C(3, —4) |a) 18V2 c)24v2 e 3042
@sao eftremldades de uma dlAagonaI de um quadrado. B)20VZ  d)28vZ
O perimetro desse quadrado é
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10.

®

fENEW) Devido ao aumento do fluxo de passageiros, uma
empresa de transporte coletivo urbano esté fazendo es-
tudos para a implantagdo de um novo ponto de parada

em uma determinada rota. A figura mostra o percurso,
indicado pelas setas, realizado por um &nibus nessa rota
e alocalizacdo de dois de seus atuais pontos de parada,

representados por P e Q.
y

REPRODUCAOIENEM, 2015,

Os estudos indicam que o novo ponto T devera ser insta-
lado, nesse percurso, entre as paradas ja existentes P e Q,
de modo que as distancias percorridas pelo énibus entre
os pontos P e T e entre os pontos T e Q sejam iguais.

De acordo com os dados, as coordenadas do novo pon-
to de parada sdo

a) (290; 20)
b) (410; 0)
<) (410; 20)
d) (440; 0)
e) (440; 20)
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11. fENEM) Uma familia resolveu comprar um imével num

bairro cujas ruas estdo representadas na figura a seguir.
As ruas com nomes de letras s3o paralelas entre si e per-
pendiculares as ruas identificadas com nimeros. Todos
os quarteirdes sdo quadrados, com as mesmas medidas,
e todas as ruas tém a mesma largura, permitindo cami-
nhar somente nas direges vertical e horizontal. Descon-
sidere a largura das ruas.

Rua A

Rua B

Rua C

Rua D

Rua E

Rua F
<[ o[ =] o ©
2 & 2 & & 2

A familia pretende que esse imovel tenha a mesma dis-
tancia de percurso até o local de trabalho da mae, locali-
zado na rua 6 com a rua E, o consultério do pai, na rua 2
com arua E, e a escola das criangas, narua 4 comarua A.

Com base nesses dados, o imével que atende as preten-
s6es da familia devera ser localizado no encontro das ruas

a)3eC
b)4eC
c)4eD
d)deE
e)5eC
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12. (Insper-SP) O Sr. Anténio resolveu construir um pogo em |O Sr. Anténio disse ao engenheiro que queria o pogo
@59“ sitio. Ele passou ao engenheiro o esquema abaixo, |numa localizagéo que estivesse & mesma distancia da
indicando a posicéo da piscina e do vestidrio em relagéo | casa, da piscina e do vestiario. Para atendé-lo, o enge-

alocalizagao da casa. nheiro deve construir o pogo na posigéo, em relagio a

) 3,8 m para o leste e 13,1 m para o norte.

Piscna H casa, dada por, aproximadamente,
24mporaonote |
2mparactess |5 a) 4,2 m para o leste e 13,8 para o norte.
LB A0 () I |b)38mparacoeste 13,1 para o norte.
8

d)3,4 m para o oeste e 12,5 m para o norte.

€) 3,4 m para o leste e 12,5 m para o norte.
Pasigio de relerincia
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13. fENEM) Nos dltimos anos, a televisdo tem passado por |y (km)
@uma verdadeira revolucdo, em termos de qualidade de 70
imagem, som e interatividade com o telespectador. Essa 60
transformacdo se deve a conversao do sinal analégico 50
para o sinal digital. Entretanto, muitas cidades ainda ndo 40
contam com essa nova tecnologia. Buscando levar es- 30
ses beneficios a trés cidades, uma emissora de televisio 20 N\ 18
pretende construir uma nova torre de transmissdo, que 10
envie sinal as antenas A, B e C, ja existentes nessas cida- 0 10 20 30 20 20 60 70 80 90 X k7

des. As localizagbes das antenas estao representadas no
plano cartesiano:

Atorre deve estar situada em um local equidistante das | 5) (45; 35) ) (45; 35) e) (50; 30)

trés antenas. b) (53: 30) d) (50; 20)
O local adequado para a construgao dessa torre corres-

ponde ao ponto de coordenadas
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14. f8NE® Um construtor pretende murar um terreno e, para
so, precisa calcular o seu perimetro. O terreno esta re-

presentado no plano cartesiano, conforme a figura, no
qual foi usada a escala 1:500. Use 2,8 como aproxima-

cioparaVB. em
6

De acordo com essas informagdes, o perimetro do ter-
reno, em metros, é

) 110
b) 120
124
130
o) 144
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15. (UFMG - Adaptada) Seja P = (a, b) um ponto no plano | considere o ponto Q = ( @ +b7), ab),
cartesiano tal que 0 <a<1e0<b < 1.
As retas paralelas aos eixos coordenados que passam |Entéo, é correto afirmar que o ponto Q esté na regido
por P dividem o quadrado de vértices (0, 0), (2, 0), a) |

0, 2) e (2, 2) nas regides |, II, lll e IV, como mostrado b) Il
nesta figura: y a9
2 d)Iv
v " e) O ponto Q n3o esta em nenhuma das quatro regides.
b |
| I
0|
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1. (UEL-PR) Seja AC uma diagonal do quadrado ABCD. Se |a) 4 8 e) 16
A=(-23)eC=(0,05),a érea de ABCD, em unidades |b)4v2 d)8v2
de érea, é
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2. (PUC-MG -Adaptada) Quando representado no sistema | informacdes, ¢ CORRETO afirmar que a medida da érea
de coordenadas xOy, o ponto B é o simétrico do ponto | do trigngulo ABC é igual a:
A(—3, 2) em relacdo a origem O; por sua vez, o ponto C é a)8 b)9 910 d)12 e) 15
o simétrico de B em relacdo ao eixo x. Com base nessas




image31.png
3. (PUC-RJ) O ponto B = (3, b) é equidistante dos pontos |a) (3,1) ) (3, 3) e) (3,0
A=(6,00eC = (0, 6). Logo, o ponto B &: @36 dE2)
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4. (Unesp-SP) O triangulo PQR, no plano cartesiano, de |c) escaleno. ) obtusangulo.
vértices P =(0,0),Q=(6,00eR=(3,5),¢
a) equilatero. b) isésceles, mas nao equilatero.

d) retdngulo.
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5. (Udesc) Considere num sistema de coordenadas carte-| 3) losango d) quadrado
sianas o poligono com vértices nos pontos A(—3, —3), b) retangulo e) paralelogramo
B(3, 1), C(=3, 3) e D(=1, —1). O quadrilatero determina- L.
do pelos pontos médios dos segmentos AB, BC, D | © "2P¢70

ﬁ, nesta ordem, é um:
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6. (PUC-RJ)Sejad(P,Q)adistancia entre ospontos Pe Q.Con-| a) 0 d)3
sidereA=(-1,0eB=(1, O)pontosdoplano Ontmerode| 1 4 &4

pontos X = (x, y) tais que d(X, B) = —d(X A) = —d(A B g2
éigual a:
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7. (PUC-MG - Adaptada) Os catetos AC e AB de um a) —4 o1 e)5
triangulo retangulo estdo sobre os eixos de um sistema b) -1 d)a
cartesiano. Se M = (=1, 3) for o ponto médio da hipote-
nusa BC, é correto afirmar que a soma das coordenadas
dos vértices desse triangulo é igual a:
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8. (PUCC-SP) Sabe-se que os pontos A = (0; 0), B = (1; 4) |3) V2 o) 2V2 e)5
e C = (3; 6) sdo vértices consecutivos do paralelogramo b) V3 a5
ABCD. Nessas condi¢des, o comprimento da diagonal
BD ¢
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9.

(Unesp-SP) Dado um sistema de coordenadas cartesianas
no plano, considere os pontos A2, 2), B@4, —1) e C(m, 0).
Para que AC + CB seja minimo, o valor de m deve ser:

a)

b)

7
3
L3
3
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10. (Ufscar-SP) Dados os pontos A(2, 0), B(2, 3) e C(1, 3), vérti-
ces de um tridngulo, o raio da circunferéncia circunscrita
a esse triangulo &

y Y10 by 10 o Y2
3 3 2
d)m e) V10
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11. (Cefet-RJ) O professor pediu a Jodo que calculasse a
distancia entre os pontos A = (2, 1) e B = (6, 4) no plano
cartesiano. Para isso, Jodo calculou a medida do seg-
mento AB, observando um triangulo retangulo que tem
AB como hipotenusa. Apés realizar o esboco abaixo,
Jodo fez a seguinte conta: d? = 32 + 42 = d = 5.

Com base nessas informagdes, calcule a distancia entre
os pontos (=5, 1) e (7, 6).
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12. (Unesp-SP) Dados dois pontos, A e B, com coordenadas | a) calcule a distancia entre A e B.
cartesianas (=2, 1) e (1, —2), respectivamente, conforme
afigura,

b) Sabendo-se que as coordenadas cartesianas do bari-

centro do tridngulo ABC s3o (x,, yg) = (% 1), caleule

as coordenadas (%er Yo do vértice C do triangulo.
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13.(UFJF/Pism-MG) Considere os pontos A = (2, 0), a) Determine o angulo ABC.

B =(-1 v3)e C = (=1 —/3) em um plano cartesiano. | N
b) Calcule a area do triangulo ABC.




image42.png
14. (PUC-RJ) Sejam os pontos A = (0, 0) e B = (3, 4). | b) Sabemos que a area do triangulo ABC é igual a 4 e
a) Qual é a distancia entre A e B? que o vértice C pertence a reta de equagdox +y = 2.
Determine o ponto C.
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15. (UFBA) Considere, no plano cartesiano, os pontos A0, 2), |Sabendo que BAC = B'A'C' e ACB = A'C'B', determine
B(-2, 4), C(0, 6), A0, 0), B'(é‘/z 0) e um ponto C' que |0 produto das coordenadas do ponto C'.
tem coordenadas positivas.
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16. (UFRJ) Sejam A(1, 0) e B(S, 4+/3) dois vértices de um | Determine suas coordenadas.
triangulo equilatero ABC. O vértice C esta no 22 qua-
drante.
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17.(UFRJ) Sejam M, = (1, 2), M, = (3, 4) e M, = (1, —1) os| Determine as coordenadas dos vértices desse triangulo.
pontos médios dos lados de um triangulo.
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18. (FGV-SP) No plano cartesiano, os vértices de um triangu- | a) Obtenha a medida da altura do tridngulo que passa
losdo A(5,2),B(1,3)eC(8, —4). por A.

b) Calcule a area do triangulo ABC.
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1. Osimétrico do ponto (—1, 3) em relagéo a origem do plano | O ponto médio do segmento AB é o ponto:
cartesiano é o ponto A e o simétrico do ponto (1, =5) em | a) (0, —4) 0 (2, -3 e)(1,-2
relago ao eixo Oy é o ponto B. b) (0, 4) d)(-2,3)
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2. (PUC-RJ)Se ospontos A= (=1,0,B=(1,00e C=(x,y) |41 Q4 e) V3
sdo vértices de um tridngulo equiltero, entdo a distan- b)2 d) V2
ciaentre AeCé
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